



# 当好新能源安全守护人

## 常州推进新能源领域火灾防范处置能力建设

常州作为新能源重镇,当前涉及锂电池生产及储存的企业已有30余家,探索如何规范此类企业的消防安全管理和火灾防范措施是应有之义。近年来,常州市消防救援支队按照“防住重大、盯着小而险、紧跟新情况、消除空白点”的工作思路,不断提高新能源领域消防安全风险防范和应急处置能力。

据介绍,早在2023年,常州消防落实“统筹发展和安全”重大要求,以涉锂产业消防安全为关键切口,提请常州市政府在该市部署开展《常州“新能源之都”消防安全“锂·安”计划》。在组建工作专班后,通过长期开展“双走进”新能源领域头部企业开展实研研学,了解锂电池生产工艺及回收工艺流程,并与企业技术人员就灭火救援实战中存在的疑点、难点进行研讨,不断丰富新能源灾害事故处置理论知识储备,切实提高灭火救援能力。

此后,常州消防牵头完成《锂离子电池工厂消防安全管理规范》

地方标准申报工作,并从5月1日起正式实施。该项标准从锂电池生产工业底层场景出发,聚焦锂电池生产企业4类高风险区域特性,明确8类岗位人员消防安全职责,总结提炼出21条具体防范措施,为单位自主建立完善的“火灾风险防范、隐患排查治理、事故应急处置”管理机制提供标准支持和操作指南。

同时,为解决新能源汽车火灾发现晚、成灾快的难题,常州消防还主动融入“数字常州”建设,探索研发新能源产业预警救援系统,开发了“预警、告警、报警”三级警情触发模型,形成从预警到分级推送再到处置的全流程闭环,实现风险隐患“实时感知”。目前,该系统已接收异常充电数据196条。搭建的常州消防无人机机场智能感知平台,依托32座无人机机场共享警情信息,逐步建立初期图像快速侦察机制,实现对灾害现场评估从“人工望远镜”向“无人千里眼”、从“地面看局部”向“空中观全

局”转变。

今年,常州市消防救援支队还深化运用《新能源新产业消防救援技术》研究成果,创新构建“消企+消校+消研”合作共研机制,成立新能源企业差异化练兵实训基地,特别搭建了光储充模拟训练设施和锂电池生产厂房模拟训练设施,旨在对电池、车辆、光伏、储能、充电全链条进行全要素、全方位模拟,来实现相关人员火灾防范和处置的实战技能提升。

此外,从实战出发,常州消防针对锂电池生产厂房火灾,探索移动消防炮、消防机器人、高喷消防车编成应用及高密度泡沫释放战术战法,并根据新能源事故处置前突车特性,编制出“低倍压制+快速围挡+中倍覆盖”战术战法;全面开展底盘喷淋、遥控移车器、侦察机器人等器材装备革新,创新编制高压接地引流技术、光储充层级断电技术、储能电柜防灭火技术等战术战法。

周祥 刘洋 邵文晔 葛小林

## 溧阳干线航道通航率100%



9月9日上午,常州市港航中心组织相关人员对溧阳市港航中心今年三季度养护工作进行全面综合检查。据悉,今年以来,溧阳港航中心持续加强辖区内航道通航保畅通,开展航道养护巡查18次,巡航里程共计1073公里,干线航道通航保证率100%;常态化抓好航标维护工作,航标正常率为100%,有效保障境内航道的安全畅通,提升航道通航能力水平。

凌一 张国芳 葛小林

## 传承红色基因,共度中秋佳节

近日,钟楼怀德苑社区党委与怀德苑社区关工委联合开展了“传承红色基因,共度中秋佳节”慰问活动。此次活动将一份特别的敬意与温暖送到社区内一位特别的老党员金敏文家中。

金老不仅是一位拥有丰富人生阅历的老党员,还是一位曾为国家和人民英勇奋斗过的退役军人。他的一生是红色基因传承的

生动写照;他的故事激励着社区的每一个人。现场,怀德苑小学的孩子们为金老送上了亲手制作的月饼。每一块月饼都饱含着孩子纯真的祝福和对老长辈的敬重。金老看着这些可爱的孩子们,心中满是欣慰。他感受到新一代对老长辈的关爱与传承,也看到了红色基因在年轻一代身上的延续。

伍丹 宋国梅 张敏

# 以后看病再也不哭鼻子了

## 常州首个恐龙主题输液室启用

9月10日,由中华恐龙园和常州市儿童医院联合打造的“恐龙主题输液室”正式启用。恐龙宝贝和中华恐龙园景区的党员志愿者们走进儿童医院的输液室和儿童病房,给孩子们送上礼物,祝愿他们早日康复。逼真的恐龙宝贝、神奇的近景魔术都让孩子们兴奋不已。恐龙宝贝还和孩子们在医生的指导下,一起上了一堂生动有趣的卫生科普课。

据了解,去年9月常州市儿童医院搬迁至新院址,全新的儿童医院占地100余亩、总床位数850张,是一家现代化三级甲等儿童医院。瞄准“儿童友好医院”的目标,不断优化就诊环境,院内每个诊区设置不同主题,给孩子们营造了一个轻松美好的就诊氛围。

恐龙园文化旅游集团作为常州本土企业,秉持绿色发展理念,持续深耕“恐龙”创意文化,从环球恐龙城到恐龙主题高速服务区、恐龙主题酒店、恐龙主题单车、恐龙主题地铁、恐龙主题文旅车队……打造了新颖独特、生机盎然的城市名片。今年,恐龙园集团让恐龙文化深入更多生活场景,恐龙主题医院、恐龙主题充电站等,让人们在生活中处处见恐龙,实现主客共享的恐龙文化城市体验,传递“友客亲民”的城市印象。

此前,中华恐龙园就与儿童医院携手,将中华恐龙馆的三件镇馆



志愿者与孩子交流 常州市儿童医院供图

之宝打造为立体科普墙,孩子们在候诊时也可以学到恐龙知识。本次是双方的第二次合作,联合打造恐龙主题输液室。

在现场可以看到,卡通形象的恐龙医生现身输液室的各个角落,他们时而提醒小朋友要勤洗手、戴口罩;时而鼓励孩子们深呼吸、别害怕;时而教小朋友们如何洗手、怎样刷牙……让输液室变得充满童趣,有效缓解了孩子们的紧张。此外,为了防止儿童与家长走散,医院不同楼层的电梯门上还贴上了不同种类的恐龙,让不识字的孩

子也可以凭借恐龙的帮助,清楚地说出自己的位置。

近年来,常州市聚焦儿童社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面,不断提升儿童友好城市建设的能力水平。2024年3月,常州成功入选首批建设国家儿童友好城市,儿童友好医院的建设也是其中至关重要的一环。此次,常州市儿童医院携手中华恐龙园,遵循“一切为了儿童”的核心理念,共同打造有温度、有爱、有趣味的医疗环境,让温暖与爱“童”行。

杨小霞 陆文杰

## 中秋假期汽车站预计发送旅客2.2万人次

现代快报记者从常州汽车客运站获悉,9月14日至9月17日中秋小长假运输期间,常州汽车客运站预计发送旅客2.2万人次。

据介绍,9月14日、15日为客流高峰,预计分别发送旅客7500人次、8000人次,客流方向以南通、扬州、泰州、张家港、常熟、金坛、溧阳等地区为主。广大旅客可通过“常运出行”“巴士管家”微信小程序、“常州汽车站”微信公众号、车站窗口等查询班次实时动态并购票。

奔牛机场大巴“新生免费坐,

老生半价享”开学礼活动将持续至9月15日,具体详情可关注“常州汽车站”微信公众号、“常运出行”小红书。

另外,常享旅游直通车9月7日起,舜山线暂停发车,溧阳线、金坛线恢复8:00客运中心发车,太湖湾线恢复8:10客运中心发车。因中秋小长假调休,直通车9月14日停开,9月15日至17日正常发车,需要乘坐的游客可提前至“文旅常州”或“常享游乐享常州总人口”公众号预订座位。

常运宣 葛小林

## 常州交通执法部门启动专项整治

中秋、国庆假期即将到来,自9月10日起,常州交通执法部门启动客运领域专项整治,多措并举,多点发力,让群众假期出行,“出”得舒心、“约”得放心。

据悉,交通执法部门开展“诚信兴商宣传月”暨“信用交通宣传月”活动,向出租汽车行业及从业人员宣传解读《江苏省道路运输条例》等信用交通最新法规政策、守信激励和失信惩戒相关政策,大力倡导诚信守法经营、文明优质服务。通过推进客运站场地区

秩序专项整治,加强与公安交警部门联动,采用“线上+线下”“流动+定点”“白天+夜间”等多种方式,重点打击非法营运、拒载甩客等违法违规行为,快查处、严处罚,打点带面,形成震慑。

针对近期有的网约车存在爽约、甩客、绕路等现象,约谈相关网约车平台负责人,要求平台加强内部整顿,教育从业人员积极配合执法检查,及时化解矛盾纠纷,全力保障乘客合法权益。

何琪 葛小林

# 茅山森林世界推出“宠物开放日”

带着“毛孩子”一起出游交友是种什么体验?这个秋天,茅山森林世界推出升级版“宠物开放日”,即日起至9月30日,游客每天都可以带上自家的爱宠入园游玩。

茅山森林世界有各种可爱的森林小动物:情绪超稳定的“卡皮

巴拉”、跳水健将柯尔鸭、森林小鹿、小浣熊、羊驼,等等。

游客可以带着宠物一起乘坐小火车,漫步森林,去九大森系打卡点,捕捉超美的森系大片;玩转滑草、高空项目等几十种游乐项目。

茅山森林世界相关负责人表示,9月过后,景区将每月的第一个周一设为“宠物开放日”,面向携宠家庭开放。未来,景区还将进一步打造人宠社交欢聚专属空间,宣扬文明养宠,创建和谐共生、温暖有爱的森系体验。

邹益青 张敏

## 高新区新增15家专精特新“小巨人”企业

日前,省工业和信息化厅发布第六批专精特新“小巨人”企业和第三批专精特新“小巨人”企业复核通过公示名单。常州高新区的常州乐奥医疗科技股份有

限公司、宸光(常州)新材料科技有限公司等15家企业成长为国家级专精特新“小巨人”,常州纺织精密机械有限公司通过复核,数量位居全市前列。

新宣 葛小林